

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования

Высоцкой Инны Владимировны

«Становление и развитие Университета третьего возраста в Германии»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук  
по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования

Диссертационное исследование Высоцкой И.В. выполнено на актуальную тему, посвященную изучению зарубежного теоретического и практического опыта работы Университета третьего возраста как важного образовательного направления системы дополнительного образования взрослых в Германии. В последние десятилетия в России открылись десятки Университетов третьего возраста, работа которых нуждается в усилении теоретических основ и осмыслении лучшего опыта, накопленного в других странах. Опыт Германии, известной высоким уровнем образования, безусловно, интересен для отечественной науки и практики.

Важным представляется, что в исследовании уточнено само понятие университета третьего возраста, дано его определение и доказательно раскрыта многофункциональность и перспективность этого образовательно-андрагогического направления.

Автор показывает историческое развитие Университета третьего возраста в Германии как специализированного образовательного направления для пожилых людей, вскрывая причины, вызвавшие его появление и последующее интенсивное формирование в контексте развития страны, складывающихся в государстве условий и факторов, выявляя, таким образом, сущность этого специфического образовательного направления.

Исследование Высоцкой И.В. отличает очевидная научная новизна, заключающаяся в отслеживании исторических этапов формирования данного направления, определении его теоретических основ, разнообразия и специфики учебных учреждений, реализующих данные образовательные услуги, системном представлении содержания, форм и методов работы с пожилыми людьми.

Важна отмеченная диссидентом инновационная и глубокая идея о воспитании культуры старения в современной Германии, состоящая не только в социализации и адаптации людей третьего возраста к стремительным изменениям в обществе, но и в использовании их профессионального и личностного опыта, повышении качества жизни на благо самих пожилых людей и общества в целом.

Теоретическая значимость исследования заключена в раскрытии теоретических основ образования пожилых людей в Германии, всестороннего определения данного образовательного направления и его перспективности для отечественного образования. Результаты исследования, его основные положения и выводы вносят вклад в теорию дополнительного образования взрослых. Они способствуют успешному развитию

отечественной системы дополнительного образования взрослых и образования пожилых людей, в частности. *Практическое значение* работы состоит в возможности применения в отечественном образовании лучших практик, наработанных немецкими андрагогами, возможности поиска новых моделей обучения пожилых людей в отечественном дополнительном образовании взрослых.

Содержание, структура и логика автореферата позволяют утверждать, что соискатель достиг поставленной цели и решил намеченные научные задачи.

Однако, с нашей точки зрения, при безусловно положительной оценке представленной диссертации, требует уточнения вопрос о приоритетных направлениях совершенствования данной образовательной области в России, о чем пишет автор на стр.13 автореферата, обосновывая теоретическую значимость результатов исследования.

Высказанное замечание не снижает общей положительной и высокой оценки диссертационной работы, которая производит впечатление самостоятельного и завершенного научного исследования. Оно соответствует критериям, установленным ВАК МО и науки РФ к кандидатским диссертациям, а его автор – Высоцкая И.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук, профессор,  
заведующая кафедрой  
социальной психологии,  
декан факультета культуры  
Санкт-Петербургского Гуманитарного  
университета профсоюзов

В.В. Горшкова

Негосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский Гуманитарный университет профсоюзов»  
192238, Санкт-Петербург, ул. Фучика, д. 15  
Тел.: (812) 269-57-58, +79111136348  
E-mail: [info@gup.ru](mailto:info@gup.ru), [vvgorshkova@yandex.ru](mailto:vvgorshkova@yandex.ru)

